

# 马太福音第 21 章

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。  
免费复制和分发：传播信息  
(Peter Lok) 骆沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

## 马太福音第 21 章

耶稣咒诅无花果树的比喻是什么意思？

耶稣咒诅无花果树，主要传达以下几个重要的信息：

### 1. 外在虔诚 vs. 内在实质

无花果树象征以色列百姓，特别是宗教领袖。他们表面上看似敬虔，遵守律法与宗教仪式，但内心却缺乏真正的信仰与顺服。他们像无花果树一样，枝叶茂盛却没有果子，代表外表敬虔却缺乏属灵生命与行为的果效。这提醒我们，真正的信仰不是停留在外在形式，而是要结出属灵的果子，如爱、信心、顺服与公义（加拉太书 5:22-23）。

### 2. 神对不结果子的审判

无花果树的枯干象征神对以色列的审判。以色列本应成为万国的祝福（创世记 12:3），但他们拒绝弥赛亚，不结果子，因此神的国度将转向外邦人（马太福音 21:43）。这提醒信徒，若只是拥有信仰的名义却不结出属灵的果实，也会面临神的管教与审判（约翰福音 15:2, 6）。

### 3. 信心的功课

当门徒看到无花果树立刻枯干时，耶稣教导他们：「你们若有信心，不疑惑，不但能行无花果树上所行的事，就是对这座山说：『你挪开此地，投在海里！』也必成就。」（马太福音 21:21）这表明信心的能力——真正的信心能够带来改变与神迹，但这种信心必须建立在对神的信靠，而非单凭人的意志。

### 4. 把握悔改的机会

无花果树当时应该还没到结果子的季节，但耶稣仍期待找到果子，这表明神不受「季节」限制，而是时时刻刻期待祂的子民结出果子。这也提醒我们，不要等到「合适的时机」才追求属灵成长，而是要及时悔改，回应神的呼召，免得错失神的恩典与祝福。

## 总结

无花果树的比喻不只是关于一棵树，而是耶稣对不结果子的信仰生活的警告。我们应当反思：我们的信仰是只有外在的宗教行为，还是有真实的属灵果子？我们是否凭信心而活，还是只是空有信仰的名义？这个比喻鼓励我们结出悔改、信心、顺服和爱的果实，以真正活出神的旨意。

《马太福音》第21章记载了耶稣最后一周的重要事件，展现他的身分、权柄以及对信仰与悔改的教导。

首先，耶稣荣耀进入耶路撒冷。门徒奉他的命令牵来一匹驴和小驴驹，应验了旧约预言——弥赛亚将以谦卑的姿态骑驴进城。民众夹道欢迎，铺上衣服与棕树枝，高呼「和散那，戴维的子孙」，称颂他为君王。然而，这些群众后来却转而拒绝他，预示着即将到来的冲突与审判。

进入圣殿后，耶稣愤怒地驱逐商人，谴责他们将神的殿变为「贼窝」。这表明圣殿应是敬拜与祷告之地，而非买卖的场所。

接着，耶稣借着无花果树的比喻来教导信心与属灵的果实。他在无花果树上找不到果子，便咒诅它永不结果，象征以色列百姓虽拥有宗教外表，却缺乏真正的信仰与行动。门徒惊讶于树立刻枯干，耶稣则藉此教导他们：只要凭信心祷告，不疑惑，便能成就伟大的事。

耶稣的权柄受到宗教领袖的质疑，于是他用比喻回应。

「两个儿子的比喻」描述父亲要两个儿子去葡萄园工作，第一个起初拒绝但后来顺从，第二个口头答应却未行动。这比喻表明神看重悔改与实际行动，而非空洞的承诺，并指出税吏和娼妓因悔改而得进神的国，反倒是那些自以为义的人将被弃绝。

「佃户的比喻」则预示宗教领袖的骄傲与悖逆。一位园主将葡萄园租给佃户，但佃户却拒绝交出果实，甚至杀害园主派来的仆人，最后连园主的儿子也不放过。这象征神差派先知和耶稣来到以色列，却遭到拒绝与杀害，因此神的国度将转向愿意接受的人，包括外邦人。

此外，耶稣引用《诗篇》8:2：「你从婴孩和吃奶的口中得着赞美」，表明真正的敬拜来自纯洁的信心，而非宗教地位或学识。

这一章的核心信息在于：耶稣以君王与弥赛亚的身份进入耶路撒冷，却遭到犹太领袖的质疑与拒绝。他强调信仰的果效、悔改的重要性，并预告神的审判将临到那些不愿接受他的人。这些事件不仅铺陈了耶稣被拒绝与钉十字架的结局，也宣告了神国度的转变与救恩的开展。

我们祈祷

天父

在不确定、考验和人生的风暴中，我们来到祢面前，紧紧抓住唯一不动摇的——我们对祢的信仰。虽然世界可能会改变，我们的心可能会变得疲惫，但我们相信祢是我们坚实的根基、避难所和力量。

主啊，当怀疑试图悄悄潜入时，请赐予我们力量。当前方的道路似乎不明朗时，请提醒我们，祢一直在指引我们的脚步。帮助我们凭信心行事，而不是凭眼见行事，因为要知道您的计划高于我们的计划。

让我们的心充满出人意外的平安。让我们的信仰像芥菜种子，奉祢的名生长。教导我们相信祢完美的时间，安息于祢的应许，并相信万事都为我们的益处而互相效力。

愿我们不要被恐惧所动摇，而是坚定不移地相信祢与我们同在，祢为我们而战，祢的爱永不止息。

奉耶稣的名，我们祈祷。阿门

## 《马太福音》第 21 章

### 骑驴进耶路撒冷

21 耶稣和门徒走近耶路撒冷，来到橄榄山的伯法其那里。耶稣派了两个门徒，<sup>2</sup> 对他们说：“你们往对面的村子里去，立刻就会看见一头驴拴在那里，还有小驴跟牠在一起。把牠们解开，牵来给我。<sup>3</sup> 如果有人问你们，就要说：‘主需要牠们。’他会立刻让你们牵走。”<sup>4</sup> 这件事应验了先知所说的：

5 “要对锡安的居民（“居民”原文作“女子”）说：

‘看哪，你的王来到你这里了；

他是温柔的，他骑着驴，骑的是小驴。’”

6 门徒照着耶稣的吩咐去作。<sup>7</sup> 牵了驴和小驴来，把衣服搭在牠们上面，耶稣就骑上。<sup>8</sup> 有一大群人把自己的衣服铺在路上，也有人从树上把树枝砍下来，铺在路上。<sup>9</sup> 前呼后拥的群众喊叫着：

“‘和散那’归于戴维的子孙，

奉主名来的是应当称颂的，高天之上当唱‘和散那’。”

10 耶稣进了耶路撒冷，全城都震动起来，他们问：“这人是谁？”<sup>11</sup> 大家都说：“这就是那先知耶稣，是从加利利的拿撒勒来的。”

### 洁净圣殿

12 耶稣进了圣殿，把殿里所有作买卖的人赶走，并推倒找换银钱的人的桌子，和卖鸽子的人的凳子；<sup>13</sup> 又对他们说：“经上记着：

‘我的殿要称为祷告的殿。’

你们竟把它弄成贼窝了。”

14 殿里的瞎子和瘸腿的都走过来，耶稣就医好他们。<sup>15</sup> 祭司长和经学家看见耶稣所行的奇事，又看见小孩子在殿中喊叫“‘和散那’归于戴维的子孙”，就很忿怒，<sup>16</sup> 对耶稣说：“你听见他们说甚么吗？”耶稣说：“我听见了。”

‘你从小孩和婴儿的口中，  
得着了赞美。’

这话你们没有念过吗？” 17 于是离开他们，出了城，来到伯大尼，在那里过了一夜。

#### 咒诅无花果树

18 耶稣清早回城的时候，觉得饿了。 19 他看见路旁有一棵无花果树，就走过去；但他在树上甚么也找不到，只有叶子，就对树说：“你永远不再结果子了。”那棵树就立刻枯萎。 20 门徒看见了，十分惊奇，说：“这棵无花果树是怎样立刻枯萎的呢？” 21 耶稣回答他们：“我实在告诉你们，如果你们有信心，不怀疑，不但能作我对无花果树所作的，就是对这座山说‘移开，投到海里去’，也必成就。 22 你们祷告，无论求甚么，只要相信，都必得着。”

#### 质问耶稣凭甚么权柄作事

23 耶稣进了圣殿，正在教导人的时候，祭司和民间的长老前来问他：“你凭甚么权柄作这些事？谁给你这权柄？” 24 耶稣回答他们：“我也要问你们一句话，如果你们告诉我，我就告诉你们我凭甚么权柄作这些事。 25 约翰的洗礼是从哪里来的呢？是从天上来的，还是从人来的呢？”他们就彼此议论：“如果我们说‘是从天上来的’，他会问我们‘那你们为甚么不信他呢？’ 26 如果我们说‘是从人来的’，我们又怕群众，因为他们都认为约翰是先知。” 27 于是回答耶稣：“我们不知道。”耶稣也对他们说：“我也不告诉你们，我凭甚么权柄作这些事。”

#### 两个儿子的比喻

28 “你们认为怎样？有一个人，他有两个儿子。他去对大儿子说：‘孩子，你今天到葡萄园去工作吧。’ 29 他说：‘我不想去。’但后来他改变主意，就去了。 30 父亲又照样去吩咐小儿子。小儿子说：‘父亲，我会去的。’后来却没有去。 31 这两个儿子，哪一个听父亲的话呢？”他们说：“大儿子。”耶稣对他们说：“我实在告诉你们：税吏和娼妓比你们先进神的国。 32 约翰来到你们那里，指示你们行义路（或译：“约翰在义路中，来到你们这里”），你们不信他；税吏和娼妓却信了他。你们看见了之后，还是没有改变心意去信他。”

#### 佃户的比喻

33 “你们再听一个比喻：有一个家主，栽种了一个葡萄园，四面围上篱笆，在园子里挖了一个压酒池，盖了一座瞭望台，然后把园子租给佃户，就远行去了。 34 到了收成的时候，园主派了仆人到佃户那里，收取应该纳给他的果子。 35 佃户却抓住他的仆人，打伤一个，杀了一个，又用石头打死一个。 36 于是园主再派其他的仆人去，人数比前一次更多，但佃户也是同样对付他们。 37 最后，他派了自己的儿子去，说：‘他们必尊敬我的儿子。’ 38 佃户看见他的儿子，就彼此说：‘这是继承产业的；来，我们杀了他，占有他的产业吧！’ 39 于是他们抓住他，把他推出葡萄园外杀了。 40 那么，葡萄园的主人来到的时候，会怎样对待那些佃户呢？” 41 他们回答：“他会毫不留情地除掉那些恶人，把葡萄园租给按时缴纳果子的佃户。” 42 耶稣对他们说：“经上记着：

‘建筑工人所弃的石头，  
成了房角的主要石头；

这是主所作的，

在我们眼中看为希奇’

这话你们没有念过吗？ 43 因此我告诉你们， 神的国要从你们那里取去，赐给那结果子的外族人。 44 谁跌在这石头上，就必摔碎；这石头掉在谁的身上，就必把他压得粉碎。”

45 祭司长和法利赛人听了耶稣这些比喻，知道是指着他们说的。 46 他们想要逮捕他，但又怕群众，因为他们都认为耶稣是先知。

《马太福音》第 21 章记录了耶稣最后一周的重要事件，包括祂进入耶路撒冷、洁净圣殿、咒诅无花果树，以及一系列关于信仰与顺服的比喻。这些事件预示了耶稣的受难，并揭示了神对信仰和悔改的要求。

### 内容描述与详细解释

#### 1. 耶稣荣耀进入耶路撒冷（1-11 节）

##### 事件描述：

耶稣来到伯法其，吩咐门徒去牵一匹驴和小驴驹，然后骑着牠们进入耶路撒冷。群众铺上衣服和棕树枝，高呼：「和散那，戴维的子孙！奉主名来的是应当称颂的！」

##### 详细解释：

应验旧约预言（撒迦利亚书 9:9）：这表明耶稣是谦卑的君王，与世俗王者的骑马威风形成对比。

「和散那」（希伯来文意为「拯救我们」）：人们承认耶稣是弥赛亚，期盼祂带来拯救。

群众的态度转变：当时他们欢迎耶稣，但几天后，他们却会喊着「钉他十字架！」（马太福音 27:22）。这显示人心的善变与表面信仰的危险。

##### 属灵影响：

 我们是否真诚跟随基督，还是只在得利时才称颂祂？ 耶稣希望我们的信仰建立在真实的关系上，而不是随环境改变。

#### 2. 耶稣洁净圣殿（12-17 节）

##### 事件描述：

耶稣进入圣殿，将兑换银钱的人和做买卖的人赶出去，并说：「我的殿必称为祷告的殿，你们倒使它成为贼窝了！」

◆ 详细解释：

商业化信仰：当时圣殿成为商业交易场所，贩卖祭物，并且兑换银钱的人借机剥削信徒。

耶稣的愤怒：显示神厌恶虚伪的宗教行为，强调敬拜应当纯洁，而不是用来谋取私利。

婴孩的赞美（诗篇 8:2）：耶稣接受孩子的敬拜，表明神的国属于单纯依靠祂的人，而非宗教精英。

🔍 属灵影响：

👉 我们是否以敬畏的心敬拜神，还是让世界的价值观污染了我们的信仰？耶稣提醒我们，敬拜应该是发自内心，而不是仅仅流于宗教仪式。

### 3. 无花果树被咒诅（18-22 节）

🔍 事件描述：

耶稣看见一棵无花果树，发现没有果子，便咒诅它，树就立刻枯干。门徒惊讶，耶稣则教导他们信心的力量。

◆ 详细解释：

象征以色列：无花果树在旧约常象征以色列（何西阿书 9:10），耶稣的咒诅代表以色列因不结果子而将面临审判。

信仰不能只停留在外表：宗教领袖看似敬虔，实则缺乏信心与爱的果子。

信心的教导：耶稣告诉门徒，若凭信心祷告，就能成就大事。

🔍 属灵影响：

👉 我们的信仰是否结出爱、顺服和行动的果子？空有宗教外表但没有生命改变，最终将无法存留。

### 4. 耶稣权柄受挑战（23-27 节）

宗教领袖质疑耶稣的权柄，耶稣用反问让他们无法回答，显示他们的心刚硬。

🔍 属灵影响：

👉 我们是否谦卑接受神的权柄，还是因骄傲而拒绝？

## 5. 两个儿子的比喻（28-32 节）

一个儿子起初拒绝父亲，但后来顺从；另一个口头答应，却未行动。

 属灵影响：

 神看重真实的悔改与顺服，而非空洞的承诺。

## 6. 佃户的比喻（33-46 节）

葡萄园的佃户杀害园主的仆人和儿子，象征以色列拒绝先知与耶稣。

 属灵影响：

 拒绝基督就等于拒绝神的国度，神的救恩将临到愿意接受祂的人。

## 属灵影响与应用

1 信仰应该结出属灵果子：耶稣咒诅无花果树提醒我们，信仰不能只是外表，而应有内在的生命改变（加拉太书 5:22-23）。

2 敬拜要发自内心：洁净圣殿表明，神要的是纯洁的敬拜，而不是买卖交易式的宗教活动（约翰福音 4:24）。

3 谦卑悔改比宗教外表更重要：两个儿子的比喻告诉我们，悔改与顺服比口头承诺更宝贵（马太福音 7:21）。

4 基督是唯一的根基：佃户的比喻说明，拒绝耶稣的人将失去神国的祝福，但凡接受祂的人，都能成为神国的子民（以弗所书 2:20）。

5 信心带来能力：无花果树枯干的事件提醒我们，凭信心祷告，就能成就神的旨意（马可福音 11:22-24）。

## 结论

马太福音第 21 章展现了耶稣的君王身份、祂对虚伪宗教的谴责，以及神对信仰的标准。本章提醒我们，真正的敬拜在于心灵和诚实，信仰应该结出属灵的果子，并且我们应当谦卑顺服神的权柄。